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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPÁ
COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA DE ARTES VISUAIS
Rod. Juscelino Kubitschek, KM-02 Jardim Marco Zero Macapá - AP CEP 68.903-419
ATA N.° 12 DO COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA EM ARTES VISUAIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPÁ
Ata da REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE LICENCIATURA EM ARTES VISUAIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAPÁ, realizada no dia 03 de novembro de 2014, às 9 horas e 30 minutos, na sala “número 1 do Curso de Licenciatura em Artes Visuais do Departamento de Letras e Artes, jornalismo, teatro e libras da Universidade Federal do Amapá” 
PAUTA: 1 Módulo Livre e AACC; 2 Pesquisa IV, turma 2011 e o regimento de pesquisa; 3 Convocação de NDE do núcleo de história e crítica;

Às Nove horas e trinta minutos do três de novembro de abril do ano de dois mil e quatorze, na sala “número 1 do Curso de Licenciatura em Artes Visuais do Departamento de Letras e Artes, jornalismo, teatro e libras da Universidade Federal do Amapá”, reuniu-se o Colegiado do Curso de Artes Visuais, conforme convocatória feita pelo coordenador do curso Prof. Dr. Alexandre Adalberto Pereira, com a presença dos professores, Benedito Rostan Costa Martins, Cristiana Nogueira Menezes, José de Vasconcelos, Maurício Remígio Viana, Claudete Nascimento Machado, Joaquin Cesar da Veiga Netto, Humberto Mauro Andrade Cruze  Maria de Fátima Garcia  sob a Presidência do Alexandre Adalberto Pereira, Coordenador do Curso de Licenciatura em Artes Visuais. Após solicitação de inversão pontos de pauta deu-se por iniciada a reunião. O Coordenador do Curso informou sobre o questionamento de alunos da turma 2011 sobre a possibilidade de fazer artigos para tcc. Encaminhamento para que professores orientadores desses alunos que desejam apresentar artigos como tcc que esteja vinculado aos programas de pesquisa da instituição, apenas nestes modos e que apresentem o resultado da pesquisa em Evento Científico com publicação indexada. Na sequencia Claudete informa que está orientando uma aluna que se encontra nesta modalidade e que a mesma esta vinculada a um programa da FUNARTE e deseja que seja ampliada a abrangência institucional. Prof. Humberto Mauro informa da necessidade de inscrever ou cadastrar tais projetos à UNIFAP. Alexandre destaca e orienta que os professores se atenham aos termos da resolução de Trabalho de Conclusão de Curso e informa que o mesmo e fichas estão disponíveis na rede unifap para que os professores tenham acesso. Professor Rostan informa sobre o seu trabalho com a turma 2011 em pesquisa, inclusive sobre semana de defesa de TCC para 12 a 16 de janeiro de 2015. Prof. Prof. Vasconcelos dá informações sobre as próximas defesas de TCC, que ocorrerão em julho de 2015.Prof. Humberto Mauro questiona muitos alunos desta turma, os quais ele esta orientando e que não têm inclusive o anteprojeto. Profa. Fátima Garcia destaca sobre as problemáticas que ocorrem quando da antecipada orientação de alunos antes de terem feito a disciplina pesquisa 3. Concordância dos professores Vasconcelos e Humberto Mauro.Prof. Alexandre dá explicações sobre as possibilidades de orientações de TCC, teórica e prática, sobre a licenciatura e bacharelado sempre atentando ao regimento de TCC aprovado em colegiado.
Profa. Claudete expõe seus pontos de vista sobre o ensino de arte e linguagens, e sobre bacharelado e licenciatura. Prof. Joaquim questiona ao professor Maurício sobre questões relacionadas a modificações nas disciplinas de pesquisa. Prof. Maurício deu explicações sobre as propostas em discussão e em tempos de modificações. O prof. Joaquim destaca as dificuldades que tem tido com a disciplina pesquisa em arte 3. Prof. Humberto Mauro cita exemplos turma 2014 em que esta trabalhando conjuntamente com a Profa. Claudete a elaboração de artigos. Profa. Claudete destaca sua experiência e concorda com as questões apresentadas pelo prof. Joaquim, acha interessantes as propostas mencionas pelo prof. Maurício e outros. Prof. Alexandre informa da aprovação do regulamento de AACC, no NDE e da transformação da AACC em modulo livre. O prof. Alexandre mencionava ler o documento e foi interrompido pela Profa. Fátima que solicitou que o documento fosse enviado para os emails para ser aprovado na reunião seguinte, o que foi aceito. Ficando acordado entre os presentes que a integra do documento será discutida em próxima Reunião de Colegiado a ser realizada no dia 17 de novembro do corrente ano. Por fim o professor Alexandre informou que o NDE tem como metodologia discussões permanentes da matriz curricular e que já avançou bastante com o núcleo de professores que compõe as disciplinas de estágio supervisionado e teoria e prática do ensino de arte, além de pesquisa e convocou para Reunião de NDE a ocorrer no dia 10 de novembro de 2014 os professores que compõe  o núcleo de História e teoria para iniciar as discussões de matriz curricular do regular que compõe o eixo de história e teoria da arte.Em seguida, o Coordenador agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, da qual, para constar, eu, Maria de Fátima Garcia, pelo fato de férias do Técnico Administrativo, Secretariarei e lavrei a presente ata que, será assinada pelo Senhor Presidente e demais Professores, Macapá, 03 de novembro de 2014.                                     
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