Ata de Reunião do Núcleo Docente Estruturante (NDE) - Licenciatura em Artes em Artes Visuais Universidade Federal do Amapá 
Em 10/08/2023 às 12 h até as 13:30 os componentes, em reunião extraordinária reuniram-se na sala da coordenação do referido curso o Núcleo Docente Estruturante do Curso de licenciatura em Artes Visuais da Universidade Federal do Amapá CLAV/UNIFAP José Vasconcelos, Fabio Woniask, Nycolas Albuquerque, Mauricio Remigio e Silvia Marques para discutir a seguinte pauta:
Pauta 
1. Avaliação da reunião de colegiado e definição das próximas etapas para redação do Plano Político Pedagógico (PPP) do Curso de Licenciatura em Artes Visuais. 
2. Pontuar os acordos realizados no colegiado de Artes Visuais via votação. 
3. Definição dos próximos encontros para finalização do PPP do Curso de Licenciatura em Artes Visuais. 
Deliberações: 
Com a aprovação da minuta propositiva para discussão, o NDE apresentou a proposta em reunião de colegiado no dia 10/09/2023 e leu em colegiado os pareceres mediante as solicitações dos professores (anexo na reunião do dia 09/08/2023). Após a votação de cada ponto definido em pauta da reunião do colegiado os componentes do NDE definiram que em 16/08/2023 se reunirão as 9:00 para sistematizar e ajustar ao PPP, conforme acordado com o colegiado do CLAV/UNIFAP. Ainda em mesma reunião o NDE fará a organização da documentação necessária para compor o processo de mudança do PPC junto a administração da Instituição de Ensino Superior e enviar para os tramites necessários para sua efetivação em 22/08/2023, sendo a coordenação do CLAV/UNIFAP responsável por esse ato.
A reunião foi presidida pelo presidente do NDE e coordenador do CLAV/UNIFAP José de Vasconcelos e por mim, Silvia Carla Marques Costa que a secretariei. 
Assinaturas:
