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República Federativa do Brasil

Ministério da Educação

Fundação Universidade Federal de 

Mato Grosso do Sul

Campus de Aquidauana

Coordenação do Curso de História

ANEXO I 

OFÍCIO

Aquidauana, dia e mês de 2018.

DE: Coordenação do Curso Licenciatura em História.
PARA: Diretor (a) e Professor (es) de História.

REF: Autorização para realização de Estágio.

Prezado (a) Senhor (a).

Tem o presente a finalidade de solicitar a V.S.ª autorização para que o (a) discente NOME COMPETO, devidamente matriculado (a) no 6º período do curso de História, Licenciatura Plena, do Campus de Aquidauana, da Fundação Universidade Federal do Mato Grosso do Sul, sob o RGA nº XXXX.XXXX.XXX-X, possa realizar as atividades de Estágio Supervisionado Escolar, referente às respectivas etapas de escolarização, a saber: Ensino Fundamental e Médio, nesta conceituada Unidade Escolar.

Informamos que neste primeiro momento o graduando atenderá o que propõe o Projeto Pedagógico da Escola e, assim, colher subsídios necessários para a elaboração do plano de atividade e os relatórios obrigatórios.

A valiosa colaboração de V.S.ª no sentido de aceitá-lo, sem dúvida, vem mostrar a sua contribuição a esta disciplina que é de vital importância para a formação profissional dos nossos alunos.

Aproveitamos a oportunidade para colocar nossa Instituição à disposição para qualquer esclarecimento que por ventura se faça necessário, bem como antecipadamente agradecer e reiterar nossos protestos de estima e apreço.

Atenciosamente.


	Prof.ª Vera Lúcia Ferreira Vargas

	Coordenadora do Curso de História – Licenciatura da UFMS, Campus de Aquidauana
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Recebido
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