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ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO ACADÊMICA INSTITUCIONAL DO PONTO FOCAL UNIFAP DA REDE PROFNIT PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PROPRIEDADE INTELECTUAL E TRANSFERÊNCIA DE TECNOLOGIA PARA A INOVAÇÃO
DATA: 25 de Outubro de 2018, 14h30 [horário de Brasília] 
LOCAL: SALA DOS PROFESSORES DO CURSO DE ADMINISTRAÇÃO DA UNIFAP
Retificada em 26/10/2018, por motivo de solicitação posterior da docente Anna Eliza Maciel de Faria Mota Oliveira em manter-se credenciada.
Novamente retificada em 30/10/2018, por motivo de impossibilidade posterior por parte do candidato Themistocles Raphael Gomes Sobrinho em postular seu pedido de credenciamento.

Estiveram presentes: Claudio Márcio Campos de Mendonça e Daniel Chaves

Foi Pauta da reunião:
1. Avaliação das Candidaturas ao Credenciamento Docente 2019-2020

Expediente: Sem informes. 

A Pauta:
1. Avaliação das Candidaturas ao Credenciamento Docente 2019-2020
Reconheceram-se as manifestações de interesse em permanência credenciada: Alaan Ubaiara Brito, Anna Eliza Maciel de Faria Mota Oliveira; Claudio Marcio Campos de Mendonça, Daniel Santiago Chaves Ribeiro, Eliane Superti, Geraldo Neves de Albuquerque Maranhão, Rafael Pontes Lima, Walter Teixeira Lima Jr. Portanto, estes 8 (oito) docentes serão sugeridos para manter-se credenciados/as por interesse em permanecer e em função de atingir fator de produtividade necessário. 
Não manifestaram resposta, conforme estipulado como procedimento na Comunicação CAI-ProfNIT 027/2018, os/as seguintes docentes: Alexandre Gomes Galindo; Raquel Silva Araújo; Rodrigo Alves Soares Cruz. Portanto, estes serão sugeridos para descredenciamento. 
No seguinte, avaliaram-se as candidaturas de: 
a. Dilneia Rochana Tavares do Couto	
b. Fernanda Regina Smith Neves Corrêa
c. Francisco Tarcísio Alves Junior
d. Heitor Ribeiro da Silva
e. Robson Antonio Tavares Costa
f. Werbeston Douglas de Oliveira
A seguir, observamos que, de forma não-cumulativa, as candidaturas atendem pelo menos um dos seguintes critérios estabelecidos, que assim foram observados. Não descarta-se, portanto, a observância de outros critérios. A saber:
Dilneia Rochana Tavares do Couto. Possuir 1 (hum) artigo qualificado no estrato B3 do Qualis - Periódicos da Capes na área de Administração; Na Universidade do Estado do Amapá, foi Pro-Reitora de Pesquisa e Pós-Graduação de 2015 a 2017; Chefe da Divisão de Pós-Graduação de 2017 a 2018; representante institucional da UEAP no PIBIC/CNPq de 2017 a 2018; Estatuinte da UEAP de 2017 a 2018. Recomenda-se o credenciamento.
Fernanda Regina Neves Correa. Possui 1 (hum) artigos qualificado no estrato B1 do Qualis - Periódicos da Capes na área Interdisciplinar; é coordenadora do Curso de Engenharia Elétrica da Universidade Federal do Amapá. Recomenda-se o credenciamento.
Francisco Tarcísio Alves Junior: Possui 2 (dois) artigo qualificados no estrato A2 do Qualis - Periódicos da Capes na área de Administração. Recomenda-se o credenciamento.
Heitor Ribeiro da Silva: - Possuir 1 (hum) artigo qualificado no estrato B3 do do Qualis - Periódicos da Capes na área Interdisciplinar, e 1 (hum) depósito de pedido de patente protocolado junto ao Instituto Nacional de Propriedade Industrial (INPI); Recomenda-se o credenciamento.
Robson Antonio Tavares Costa: Possuir 4 (quatro) artigos qualificados no estrato B3, ou B4, ou B5 do Qualis - Periódicos da Capes na área de Administração. Recomenda-se o credenciamento.
Werbeston Douglas de Oliveira: Possuir 1 (hum) artigo qualificado no estrato A2 do Qualis - Periódicos da Capes na área Interdisciplinar. Recomenda-se o credenciamento.

Encerrou-se a reunião às 16h02, sem questões posteriores. 
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