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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PONTO FOCAL UNIFAP DA REDE PROFNIT PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PROPRIEDADE INTELECTUAL E TRANSFERÊNCIA DE TECNOLOGIA PARA A INOVAÇÃO
DATA: 28 de Setembro de 2018, 14h00 [horário de Brasília] 
LOCAL: AUDITÓRIO 1 – CIPP/ ARANHA

Estiveram presentes: Alaan Ubaiara Brito, Claudio Márcio Campos de Mendonça, Daniel Chaves, Geraldo Neves de Albuquerque Maranhão, Lucio Dias Neves.

Foi Pauta da reunião:
1. Mandato da Coordenação 2019/2020 
2. Representação Discente 
3. Disciplinas 2019.1 para turma 2018.2 
4. O que ocorrer.


Expediente: 
Sem informes. Incorporou-se o ponto de pauta do contato da CGU/AP para reservas de vagas para turmas subsequentes. Divulgou-se a abertura de inscrições para o curso DL 101BR, de responsabilidade. 

1. Mandato da Coordenação 2019/2020 
	Decidiu-se pela manutenção do Coordenador Daniel Santiago Chaves Ribeiro e do Vice-coordenador Claudio Márcio Campos de Mendonça para o período 2019-2020, por unanimidade.

2. Edital de Representação Discente 
	Foi reconhecida, após encaminhamento de Ata devidamente lavrada e assinada pelas partes, da representação discente do Sr. Lucio Dias Neves (titular) e da sra. Adelina do Socorro Serrão Belém (suplente) para o período vigente.

3. Disciplinas 2019.1 para turma 2018.2 
	Decidiu-se pelo encaminhamento de formulário com preferência de disciplina, horário e dia para o Corpo Docente, bem como prioridade para co-regência por parte dos/as docentes que deverão ingressar no Colegiado e Comissão Acadêmica Institucional (CAI). 

4. Contato da CGU/AP para reservas de vagas para turmas subsequentes.
	Deliberou-se pela inicial não aceitação de vagas em reserva para externos à Unifap, solicitando-se reunião com os/as interessados/as para melhor conhecimento da demanda. 
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