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1. INTRODUÇÃO
É a apresentação da problemática e do tema. Deve contar como se chegou a este "questionamento" e o porquê e de onde ele surgiu. Descrever sobre “o porquê” da realização do projeto, procurando identificar as razões da preferência pelo tema escolhido e sua importância. Avaliar se o tema é relevante, que vantagens e benefícios proporcionou a comunidade. Apresentar a justificativa para implementação do mesmo.
Os Resumos enviados para a III MOSTRA DE EXTENSÃO DA UNIFAP devem ser escritos em português e este texto serve de modelo para a sua digitação, siga-o.  
[bookmark: _GoBack]O resumo deve ter, no máximo 3500 caracteres (com espaço), em folha A4, posição vertical, se limitando ao máximo 2 Megabytes de tamanho incluindo tabelas, quadros e figuras; deve ser redigido em língua portuguesa, e ser salvo em formato doc. Deve apresentar espaçamento 1,5 entre linhas; Margens: superior e esquerda: 3 cm, inferior e direita: 2 cm. Não deve haver numeração nas páginas. A fonte a ser utilizada é Arial, tamanho 12. O recuo na primeira linha de cada parágrafo deve ser de 1,5.
O título do artigo não deve ultrapassar três linhas, deve ser redigido em fonte Arial, tamanho 12, todo em maiúsculas, em negrito e centralizado.

2. OBJETIVOS
Os objetivos deverão ser claros, sucintos e diretos e estar coerentes com o problema e a metodologia do projeto.

3. PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
Este é o espaço para informar como foi realizado o projeto de extensão na prática. É uma descrição técnica de como foi desenvolvido o trabalho. Devem estar detalhadas, de forma lógica e linear, todas as etapas.

4. RESULTADOS E DISCUSSÃO
Neste item devem ser apresentados e discutidos as atividades desenvolvidas no projeto como também se houver os resultados mensuráveis e qualitativos da ação. Poderão ser inseridas tabelas, figuras e gráficos, que deverão ser citadas texto e numeradas.

5. CONCLUSÕES 
As conclusões devem ser breves e responder às questões correspondentes aos objetivos. Pontos negativos são tão importantes quanto os positivos e não devem ser tomados como "falha", ou incapacidade de atingir o objetivo. Caso o trabalho tenha possibilidade de continuidade deve ser apresentado as sugestões para trabalhos futuros.

REFERÊNCIAS
Conjunto padronizado de elementos descritivos, retirados de um documento, que permite sua identificação individual. Devem ser apresentados em ordem alfabética pelo sobrenome do autor, em espaço simples, alinhadas apenas à esquerda, separadas por uma linha de espaço 1,0 seguindo as normas da ABNT NBR 6023/2002.
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