VI CONGRESSO DE JORNALISMO DA UNIFAP – CONJU
APRESENTAÇÃO DE TRABALHOS
Normas para apresentação de Resumos
Estão abertas as inscrições para apresentação de resumos expandidos do VI Congresso de Jornalismo da UNIFAP - CONJU, que será realizado nos dias 03, 04 e 05 de dezembro de 2025, nesta instituição. As inscrições podem ser feitas de acordo com as normas de apresentação dispostas a seguir:

Orientações gerais
– Serão aceitos resumos expandidos (mínimo de 3 laudas e máximo de 6 laudas, incluindo referências bibliográficas) redigidos em português em editor de texto doc. ou docx.

– O resumo do trabalho deverá ser enviado, exclusivamente, através da página do VI CONJU, na plataforma Even3.
– O prazo para envio dos resumos é de 20 de outubro a 03 de novembro de 2025.

– Serão aceitos resumos com autoria de professores pesquisadores, graduados, graduandos e pós-graduandos.

– Todos os resumos serão analisados pelos coordenadores dos Grupos de Trabalho, (GT), indicados pela Comissão Científica. 

– Serão aceitos resumos que apresentem:

a) Resultados de pesquisas na área de comunicação, jornalismo ou áreas afins.

b) Projetos de pesquisa em andamento.

c) Relatos de experiência

d) reflexões teóricas sobre produtos resultantes de práticas laboratoriais, desenvolvidas em atividades de ensino e extensão na área de comunicação ou jornalismo.

– A publicidade dos artigos aceitos será de responsabilidade da Comissão Científica, assim como a programação de apresentação.

- Os trabalhos aprovados serão apresentados na sessão Grupos de Trabalho – GT, conforme programação do evento.

– Os resumos deverão estar de acordo com os seguintes Grupos de Trabalhos:

a) Comunicação e Linguagens: processos comunicativos e semióticos, gêneros textuais em mídias, novas tecnologias e variações linguísticas, linguagem e identidade em representação em meios de comunicação;
b) Comunicação e Memória: discussões sobre memória coletiva e histórica, história oral, história pública, tecnologia e mídia na construção e registro da memória, memória e esquecimento, memória e formas de comunicação;
c) Culturas Amazônicas: estudos em produção de saberes, técnicas, artes, identidade, história, biodiversidade e culturas nas diversidades dos povos amazônicos (ribeirinhos, indígenas, quilombolas, extrativistas, marisqueiras, pescadores, parteiras, etc.);

d) Estudos da Comunicação: Estudos sobre teorias da comunicação, teoria do jornalismo. Análises sobre produtos midiáticos e da cultura pop;
e) Práticas Jornalísticas: busca reunir pesquisas e reflexões sobre as práticas jornalísticas, além dos desafios, inovações, dilemas éticos, qualificação e sustentabilidade que permeiam a profissão no cenário digital atual;
f) Comunicação, Relações Étnico-raciais e Gênero: interações sociais, conflitos, mudanças e possibilidades de transformação no campo da discussão de gênero, identidade racial e diversidade, tecendo um diálogo com a interseccionalidade.

– A relação de trabalhos aprovados para apresentação será divulgada no site do evento até o dia 10 de novembro de 2025.
– Os interessados em apresentar trabalhos no VI Congresso de Jornalismo devem, obrigatoriamente, efetuar a inscrição no evento.

– Não serão aceitas duas inscrições de um mesmo participante para apresentação de dois resumos diferentes.

– Cada inscrição permite o envio de apenas 1 (um) resumo. Um único participante poderá ser co-autor de diversos resumos, não podendo, todavia, figurar como primeiro autor em mais de um resumo.

– Os demais autores do resumo que quiserem participar do evento deverão efetuar sua inscrição, mas não deverão enviar de novo o resumo já inscrito

- Coautores também devem realizar a inscrição na modalidade “com apresentação de trabalho”. O crédito de todos os autores do resumo deve ser incluído no ato da inscrição do resumo.

- A organização do VI CONJU não se responsabilizará por dados cadastrados erroneamente (como nomes errados) ou nomes que não foram cadastrados no ato da inscrição.

– A qualidade, bem como a idoneidade do texto, é de responsabilidade do autor e será considerada como critério de avaliação.

Normas para apresentação de Resumo Expandido
a) Título, centralizado na primeira linha, Times New Roman, com letra tamanho 12, em negrito; a mesa formatação deve seguir o subtítulo, com exceção do negrito. 

a) Margem superior de 3,0 cm; inferior de 2,0 cm; direita de 2,0cm e esquerda de 3,0cm.

b) Duas linhas abaixo, o nome do autor, instituição de origem com alinhamento à direita, fonte Times, tamanho 12. Em nota de rodapé (times, tamanho 10, justificado), inserir resumo do currículo do autor, obedecendo o limite de até três linhas.

c) Duas linhas abaixo, inserir resumo de até cinco linhas com até cinco palavras-chave em Times New Roman 12, espaçamento 1,5 entre linhas.
Corpo do Trabalho
a) A estrutura do resumo expandido deve conter obrigatoriamente: introdução, desenvolvimento, conclusão e referências bibliográficas.

b) As referências bibliográficas devem seguir as regras da ABNT. 

c) Fonte Times New Roman; tamanho 12, espaçamento 1,5; justificado, com recuo de parágrafos (1ª linha) de 1,25 cm

d) Citação direta com mais de três linhas deve aparecer destacada e com recuo de 4 cm da margem esquerda, com fonte tamanho 10. O nome do autor deve ser indicado conforme o exemplo: (Costa, 2015, p. 98).

e) Títulos e subtítulos devem ser apresentados em caixa alta, sem negrito e não devem ser numerados.
Critérios para seleção de resumos
a) Adequação às normas estabelecidas para apresentação.

b) Qualidade do texto e das reflexões apresentadas: propriedade e clareza na apresentação do referencial teórico; rigor metodológico e clareza na apresentação dos resultados da pesquisa, quando houver.

c) Contribuições para reflexão sobre o campo da comunicação (ou áreas afins) ou do jornalismo no Amapá.
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