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RESUMO

No projeto de pesquisa é opcional.  

SUMÁRIO
Deve ser organizado segundo a NBR 6027:2012. Para a organização deste, é indispensável à aplicação da NBR 6024: 2012 – Numeração progressiva das seções de um documento escrito. O SUMÁRIO é a enumeração das divisões, seções e outras partes de um documento, nas mesma ordem e grafia em que a matéria nele se sucede. 
A seguir algumas recomendações da supracitada NBR. 
a) Os indicativos das seções que compõem o sumário, se houver, devem ser alinhados à esquerda, conforme a ABNT NBR 6024; 
b) Os títulos e os subtítulos, se houver, sucedem os indicativos das seções. Recomenda-se que sejam alinhados pela margem do título do indicativo mais extenso, inclusive os elementos pós-textuais; 

c) A paginação deve ser apresentada à margem direita; 

d) A palavra sumário, independentemente do idioma, deve ser centralizada e com o mesmo tipo de fonte utilizada para as seções primárias; 

e) Recomenda-se que a subordinação dos itens do sumário seja destacada com a mesma apresentação tipográfica utilizada nas seções do documento; 

f) Os elementos pré-textuais não podem constar no sumário.
Pode ser feito de forma automática pelo Word, com alguns ajustes de margem ou pode ser feito uma Tabela e acrescentado dos dados na mesma, com os títulos das seções e seus respectivos números de páginas – após colocar todos os dados, retirar as linhas verticais e horizontais da tabela.
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1 INTRODUÇÃO
Descrever a temática ou objeto da pesquisa (o quê?), apresentar o problema e descrevê-lo (problematizar), fazer a justificativa (por quê?), elaborar a Pergunta-norteadora.
Na Introdução é apresentado o tema a ser estudado. Corresponde a contextualização da proposta para que o leitor (avaliador) possa perceber em que sentido o assunto é abordado.

Nessa primeira parte do projeto é recomendado que o proponente consiga justificar a importância do tema escolhido, tendo redação objetiva, concisa e clara para apresentar a proposta de trabalho.

É a descrição esclarecedora, objetiva e precisa da questão que preocupa, inquieta ou desperta curiosidade do autor. a) o tema deve ser apresentado do geral para o específico (é o que dará sentido à produção da pesquisa; b) deve deixar clara uma visão científica do autor.
A escolha do tema é o ponto de partida para a pesquisa científica, e a princípio é feita de forma genérica. A pesquisa deverá proporcionar uma experiência gratificante e apresentar contribuição para a sociedade.
Após a descrição do tema da proposição, identifica-se o(s) problema(s) que o levam a tentar resolver ou explicar através de sua investigação e após, se deve descrevê-lo(s), ou seja, deve problematizá-lo, que é a definição direta e resumida do assunto a ser enfocado, tendo frases na afirmativa ou na interrogativa, para poder justificar o que vai ser estudado. O problema é uma questão que envolve uma dificuldade teórica ou prática com a qual o pesquisador se defronta e para a qual se busca uma resposta ou solução.
O pesquisador deve, a partir do tema delimitado, formular uma questão, problematizando a temática cujo trabalho de investigação procurará solucionar, ou seja, elaborar a questão chave a ser respondida com a pesquisa – a Pergunta-norteadora.
Na justificativa, manifestações do autor, são consideradas as razões de realização da pesquisa, bem como a relevância, experiência ou afinidade do pesquisador com o tema escolhido, contribuições da pesquisa, interesse institucional e/ou pessoal, além da viabilidade do projeto. Não esquecendo de descrever as motivações que levaram a propor a pesquisa, destacando, se possível, algum aspecto relacionado a sustentabilidade.
Consiste na apresentação, de forma clara, objetiva e rica em detalhes, das razões de ordem teórica ou prática que justificam a realização da pesquisa ou o tema proposto para avaliação inicial. A justificativa deve indicar: a) a relevância social do problema a ser investigado; b) as contribuições que a pesquisa pode trazer, no sentido de proporcionar respostas aos problemas propostos ou ampliar as formulações teóricas a esse respeito; c) o estágio de desenvolvimento dos conhecimentos referentes ao tema; d) a possibilidade de sugerir modificações no âmbito da realidade proposta pelo tema.
2 OBJETIVOS E HIPÓTESE(S)

A definição dos Objetivos determina o que o pesquisador quer atingir com a realização do trabalho de pesquisa. Uma estratégia para se definir os Objetivos é iniciar seu enunciado com o verbo no infinitivo: esclarecer tal coisa; definir tal assunto; procurar aquilo; permitir aquilo outro, demonstrar alguma coisa. 

2.1 OBJETIVO GERAL

Os Objetivos deverão indicar o que se pretende alcançar com a pesquisa a ser realizada, portanto muita atenção. Assim como nas demais partes do projeto, devem-se expor os argumentos com clareza e de maneira encadeada.

O Objetivo Geral define o que o pesquisador pretende atingir com sua investigação.

- Deve está ligado a uma visão global do tema.
- Deve ser iniciado com um verbo de ação.
- Não esquecer que os objetivos devem responder a(s) pergunta(s) da pesquisa.
2.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS

Os Objetivos Específicos definem as etapas do trabalho a serem realizadas para que se alcance o Objetivo geral, que podem ser: exploratórios, descritivos e explicativos.

- Deve ser iniciado com um verbo de ação.

- Meios de atingir o objetivo geral e serem aplicados em situações particulares.

- Tem função intermediária e instrumental.
- São desdobramentos que dão suporte ao objetivo geral.

Os verbos indicados para cada tipo de objetivo:

- Exploratórios: conhecer, identificar, levantar, descobrir...
- Descritivos: caracterizar, descrever, traçar, determinar...

- Explicativos: analisar, avaliar, verificar, explicar...

2.3 HIPÓTESE (S)
Hipóteses constituem “respostas” supostas e provisórias ao problema. São respostas temporárias que se formula da indagação do problema, sendo esta pesquisa lógica, baseada em pesquisas anteriores. 
A sua função é sugerir explicações para os fatos. São respostas provisórias ao problema e devem ser comprovadas pela pesquisa mediante a coleta e a análise de dados. O resultado poderá negá-las/refutá-las ou confirmá-las.

Para que a pesquisa apresente resultados úteis e atinja nível de qualidade, as hipóteses devem ser formuladas adequadamente, de maneira simples, clara e compreensiva, sendo passíveis de verificação e comprovação.
Uma hipótese aplicável deve:
- Ser conceitualmente clara.
- Ser específica (identificar o que deve ser observado).
- Ter referências empíricas (verificável).
- Ser simples.
- Estar relacionada com as técnicas disponíveis. 
- Estar relacionada com uma teoria.
3 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA
A revisão da literatura apresenta os conceitos teórico-empíricos que nortearam a pesquisa. O texto deve ser construído a partir de material bibliográfico publicado, preferencialmente nos últimos cinco anos. 

É a descrição das referências: pensamentos, concepções ou constructos que formam o estado da arte do assunto. Estes nortearão o autor no desenvolvimento da sua pesquisa. O autor deve explicitar o que pesquisadores/autores expõem sobre a temática do projeto. É onde se evidencia o esforço do autor pela busca do que se conhece do tema da pesquisa.

Pesquisa alguma parte hoje da estaca zero. Mesmo que exploratória, isto é, de avaliação de uma situação concreta desconhecida em um dado local, alguém ou um grupo, em algum lugar/momento, já deve ter feito pesquisas iguais ou semelhantes, ou mesmo complementares de certos aspectos da pesquisa pretendida. Uma procura de tais fontes, documentais ou bibliográficas, torna-se imprescindível para que não haja duplicação de esforços.

A citação das principais conclusões a que outros autores chegaram permite salientar a contribuição da pesquisa realizada, demonstrar contradições ou reafirmar comportamentos e atitudes. 
- A literatura indicada deverá ser condizente com o problema em estudo.

- Citar literatura relevante e atual sobre o assunto a ser estudado (atenção: citação tem regras).

- Apontar alguns dos autores que serão consultados.

- Demonstrar entendimento da literatura existente sobre o tema.

- Cuidado com o PLÁGIO! 

4 CARACTERIZAÇÃO DA ÁREA DE ESTUDO

Deve ser descrito minuciosamente o local onde será implantado o projeto de pesquisa.

5 PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS

A metodologia é a parte do projeto que engloba e demonstra todos os passos, os métodos, as técnicas, os materiais, a definição da amostra/universo e a análise dos dados que serão empregados na elaboração do projeto.

A metodologia é a explicação minuciosa, detalhada, rigorosa e exata de toda ação a ser desenvolvida no método (caminho) do trabalho de pesquisa.

É a explicação do tipo de pesquisa, do instrumental a ser utilizado (questionário, entrevista etc), do tempo previsto, da equipe de pesquisadores e da divisão do trabalho, das formas de tabulação e tratamento dos dados, enfim, de tudo aquilo que se utilizará no trabalho de pesquisa.

Todos os passos de como será desenvolvida a pesquisa. É o como fazer, ou seja, como pesquisar?
Na seção procedimentos metodológicos, devem ser descritos, de modo detalhado, os procedimentos de coleta e de análise dos dados. Este item deve permitir ao leitor a possibilidade de refazer os passos da pesquisa sem que haja necessidade de consultar o autor. 

Quando a pesquisa envolver humanos, é necessário que sejam mencionados os cuidados em relação aos preceitos éticos da pesquisa.

As técnicas adotadas para obtenção dos dados devem ser detalhadas. Quando os procedimentos forem de amplo conhecimento da área em estudo, é desnecessário escrevê-los minuciosamente, basta que se indique o nome da técnica e autores. 
O pesquisador poderá utilizar fotos e/ou desenhos esquemáticos para facilitar a compreensão dos procedimentos.
Deve responder às seguintes perguntas:

- Onde fazer?

- Com quê?

- Como?

- Com quanto?

- Quando?
- Atenção: para cada objetivo específico deve-se apresentar uma metodologia, de modo que os procedimentos metodológicos cheguem ao objetivo geral.
5.1 ESCOLHA DOS ENTREVISTADOS
5.2 TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DA PESQUISA
5.2.1. Entrevistas

A considerar princípios éticos e de sustentabilidades, o PPGDAS recomenda evitar metodologias extrativas (tira conhecimento). Ao invés de “pesquisar sobre”, sugere-se “pesquisar com”. 
a) Entrevista estruturada.
b) Entrevista semi-estruturada.
c) Entretivsta aberta/informal (não extrativa).
5.3 ORGANIZAÇÃO E ANÁLISE DOS DADOS

5.4 CONTRAPARTIDA PARA COM A COMUNIDADE

Explicar como pretende fazer a devolutiva para a sociedade/comunidade.
6 INFRA-ESTRUTURA DE APOIO EXISTENTE PARA EXECUÇÃO DO PROJETO 
(SE FOR O CASO. NORMALMENTE APLICA-SE PARA ATIVIDADES DE CAMPO, ONDE HAJA NECESSIDADE DE VIAGENS PARA COLETA DE DADOS) 
6.1 INSTALAÇÕES FÍSICAS E LABORATÓRIOS

6.2 VEÍCULOS / EMBARCAÇÕES

6.3 EQUIPAMENTOS

6.4 OUTROS RECURSOS MATERIAIS
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